



# 那些年， 我們一起追的分數

文／Latte Cat  
圖／劉以諾

感謝主保守我的心，讓我知道凡事都有主的美意。萬事都互相效力，叫愛神的人得益處。

教育  
專欄

少年十五二十時



## 【Coffee time 舒芙蕾午茶時光】

「你知道嗎？我以前念書很慢、很慢，寫作業、寫考卷都很慢。書常念不完，考卷也常寫不完。就是大考，也是經常留到最後，讓監考老師等的那一個。」芯妤輕輕攪拌著層次分明的冰摩卡，看著眼前快被大考壓力淹沒的立恩。

「真的假的？那妳是怎麼考上國立大學的啊？」

「這分享有點長，你有空聽嗎？」

「嗯，反正我現在也念不下書，就聽聽吧！」

## 【芯妤學姐分享時間】


「要得到學習的效果，就要先了解自我的學習狀態。」

「學習狀態？」立恩不解的問。

「嗯，就是你學習時有哪些特點和需要克服的部分。」

「比方說，我屬於理解力較弱的類型，聽老師上課也容易分心。所以，我需要專心聽，一發現重點就立即劃線、註記。」

「一般人抄寫在筆記本的方式，對我來說是來不及，甚至會干擾聽講的。所以，我上課時大部分時間是聽老師講解，為減省抄寫時間，盡量註記在課本上，



同時協助自己閱讀時方便理解內容。也就是說，我的學習方式是照著自己的需求來調整的。」

「哦！我懂了！你的意思是不要用別人的方式來學習，而是要先分析自己的學習狀況，善用時間，針對個人的弱項做補強。像是屬於理解強、記憶稍弱的類型。我就可以利用老師說笑話的時間，多背一些單字。」立恩若有所思的說。

「哈！你反應很快嘛！很會唷！」

「雖然我的速度很慢，但我還是另外製作了一本訂正本。考卷上寫錯的題目，我一定會設法弄懂它，這些是利用下課或者晚自習的時間做。」

「原來學姐也是默默耕耘型的人，都趁別人在玩樂時認真。」

「沒辦法啊！學姐早就意識到自己非天才，要認真才有機會。」

「其次，是要向神求智慧。聖經上說：  
『你們中間若有缺少智慧的，應當求那厚賜與眾人、也不斥責人的神，主就必賜給他』  
（雅一5）。」

「我以前常因為念不完書而感到壓力很大，後來我認知到：這世上的書是讀不完的，而各樣的學習都需要方法，更需要智慧來消化、運用。智慧是來自於創造天地萬物的真神，我們應當向祂祈求才對。」

「最後，每個晚上就寢前，我會在禱告中將自己的考試交給神。因為不管有沒有讀完，我知道我需要足夠的睡眠來補充精神和體力。在入睡時，不需要再去想還有什麼沒有讀，因為優質的睡眠可以幫助記憶穩固。若有太多讀不完的，就設鬧鐘，提早起床看。這樣既不熬夜傷身，也能養成早睡早起的習慣。」

「原來如此，感謝學姐的分享！我學到要掌握學習狀態、善用時間、向神求智慧、學習交託主，以及養成規律作息，不但能養好身體還能穩固記憶，收穫滿滿！」

「不客氣！學弟果然理解力過人哦！」

## 【安息日聚會午休時間】

「今天安息日怎麼沒有看到你來聚會？人不舒服嗎？」早上聚會沒遇到立恩，教會的皓揚大哥傳了line訊息關心。

「我在補習班上課啊！大考快到，我參加了考前衝刺班。」立恩秒回。

「原來如此，我知道你有考試的壓力，不過還是希望你能來守安息日。因為聖經上說：『六日你要做工，第七日要安息』（出二三12上）。每逢週六安息日是放鬆身心的最佳時機。一週六天的認真學習，已經非常疲累了，這時如果能好好休息，來到神的家專心禱告，將重擔卸給神，身心靈充飽電了再出發，不會吃虧的。」皓揚大哥試著鼓勵立恩。

「我知道了，本來是想說和神暫時請個假，考完就能去聚會。說真的，今天一早來補習，好累。吹著冷氣，聽老師上課，特別助眠。」立恩快速回訊，發一個窘臉貼圖。

「哈！你這樣學習的效果也不好。你也高中了，自己可以決定要怎麼做是理想的。」皓揚大哥試圖讓立恩學習自己做適切的決定。

「好吧！我等會就跟補習班請假，騎腳踏車過去，等我！」立恩當下決定要守安息日。

「哇！這樣可以嗎？你沒有上到的課呢？」皓揚大哥想確認立恩是否都想清楚了。

「嗯，我打算利用明早的補課時段聽錄影帶就好。」立恩看著前面已睡倒一片的同學，當下決定一下課就出發前往教會。

「好哦！我欣賞你的果斷！下午聚會見！平安。」

## 【放榜後燒肉屋餐敘】

「恭喜你考上心目中理想的大學！」中級班的教員和學員齊聲祝賀立恩。


「感謝主！在我有需要時，有芯妤學姐的學習分享；在我心靈軟弱時，有皓揚大哥的提醒。雖然我有很多不足的地方，但是還好有中級班的大家幫我代禱，非常感謝你們。」掩不住的喜悅勾在立恩的嘴角。

「看你得意的咧！感謝主的安排，讓你考上好學校。日後記得要常常參加團契，在主的愛中成長哦！」芯妤玩笑之餘不忘提醒立恩要持續與主連結。

「立恩，恭喜你！很感動你在壓力極大的時候還能堅持信仰原則。」皓揚大哥欣慰眼前的小男孩似乎超出他預期的獨立、成熟。

「我在這次的考驗中體會到神的幫助，雖然過程有疑慮也有掙扎，但禱告中我得到力量。當我來到教會和大家一起聚會、禱告，感受到主裡一家的溫暖。也感謝主保守我的心，讓我知道凡事都有主的美意。因為『萬事都互相效力，叫愛神的人得益處，就是按祂旨意被召的人』（羅八28）。」





「不錯唷！原來你有背聖經。」  
班負責信永老師肯定的說。

「那是當然！聖經是我念書煩悶的心靈補品啊！」此時充滿自信的立恩，說起話來也顯得氣力十足。

「太棒了！立恩，那麼下週的見證分享就麻煩你囉！」信永老師說。

「喔喔！好突然哦！」立恩抓了一下臉，尷尬地說。

「放心，就照你跟我們分享的，對還在努力的學弟妹們說，相信這能鼓勵到很多人；重要的是，將榮耀歸給天上的主。」皓揚大哥鼓勵立恩。

「對啊！我們會期待的。」芯好學姐微笑著。

「嗯嗯，謝謝大家，我會準備的。」在這歡樂的餐敘中，立恩踏上新一層屬於自己的信仰階梯。

你若在安息日掉轉（或作：謹慎）你的腳步，在我聖日不以操作為喜樂，稱安息日為可喜樂的，稱耶和華的聖日為可尊重的；而且尊敬這日，不辦自己的私事，不隨自己的私意，不說自己的私話，你就以耶和華為樂。耶和華要使你乘駕地的高處，又以你祖雅各的產業養育你。這是耶和華親口說的（賽五八13-14）。 